

Использование музейных методов работы в учебно-воспитательном процессе Тамбовского бизнес-колледжа

Современное общеобразовательное учреждение - это важнейший общественный институт воспитания подрастающего поколения. Вопросы гражданско-патриотического воспитания молодежи и роль школы в данном процессе находятся в центре внимания общественности и государства. Это связано с приоритетным значением патриотического воспитания для развития страны, духовного возрождения нации.

Воспитание - работа творческая. Она не знает универсальных средств на все случаи жизни, требует постоянного поиска, умения поспевать за жизнью. Внутренний мир молодых людей психологически необычайно сложен и в такой же мере подвижен, изменчив. Здесь требуется активная помощь со стороны опытных наставников. Добиться, чтобы такая помощь пришла своевременно, а главное была с интересом и благодарностью воспринята, бывает довольно трудным и довольно тонким делом. Системообразующим направлением в области воспитания патриотизма и гражданственности можно считать воспитание на боевых и трудовых традициях российского народа и его вооруженных сил, а также самой истории становления армии России; проведение уроков и классных занятий в музеях, экскурсии к памятникам истории и культуры.

Современное российское общество все больше приходит к пониманию того, что научить подрастающее поколение уважать людей, живущих рядом, их традиции, историю, любить родной край, город, народ, который в нем живет - значит, укрепить основы государственности. Исключительно важно, каким будет человек будущего, в какой мере он освоит две важные социальные роли - гражданина и патриота.

Система гражданско-патриотического воспитания в колледже предусматривает формирование и развитие социально значимых ценностей, гражданственности и патриотизма в процессе воспитания и обучения, массовую патриотическую работу, организуемую и осуществляемую государственными структурами и общественными организациями. Создание системы гражданско-патриотического воспитания предполагает совместную деятельность колледжа с учреждениями дополнительного образования, военно-патриотическими клубами, школьными музеями, областным Советом ветеранов и другими организациями города по решению широкого комплекса проблем патриотического воспитания.

«Чем дальше в будущее смотрим, Тем больше прошлым дорожим». Патриотическое воспитание подрастающего поколения является одним из приоритетных направлений политики государства. Идеи патриотизма, особенно в их высшем проявлении – готовности к защите Родины, во все времена занимали одно из ведущих мест в формировании подрастающего поколения. И ныне, на наш взгляд, как никогда особенно важным фактором патриотического воспитания становится история героического прошлого народов России. Большую роль в патриотическом воспитании играет созданный на базе колледжа музей боевой славы. По своему профилю музей Тамбовского бизнес-колледжа является мемориальным музеем боевой славы. Он воссоздает страницы истории Великой Отечественной войны 1941-45 г. в жизни преподавательского состава и студенчества учебного заведения. Девиз музея – «Война в судьбах нашего колледжа». В экспозиции музея имеются подлинные материалы, которые раскрывают важнейшие этапы Великой Отечественной войны, героические подвиги родственников преподавателей и студентов, воевавших в те тяжелые годы, боевой путь 48 инженерно-саперной Брестской Краснознаменной ордена Кутузова II степени бригады. Основная работа музея - пропаганда боевых и трудовых традиций народа, помогающих расширять знания студентов об историческом прошлом и настоящем нашей Родины, воспитывать патриотизм и чувства уважения к ее истории. В рамках музейной деятельности студенты работают с литературой, справочниками, документами, знакомятся с архивными материалами, обращаются за помощью в сборе материалов к родственникам ветеранов войны, учатся наблюдать, анализировать, обмениваются опытом, передают свои знания другим, приобретают навыки исследовательской деятельности.

Музей колледжа активно сотрудничает с музеем Боевой славы г. Тамбова, с районными советами ветеранов Великой отечественной войны, с общественными и поисковыми организациями, архивами. Студенты колледжа активно участвуют в творческих конкурсах патриотической направленности, военно-спортивных играх, собирают материалы, рассказывающие о земляках, которые своими подвигами и своим трудом прославляют не только наш город, но и весь Тамбовский край.

Необходимость деятельности музея вызвана тем, что в последние годы падает уровень духовной культуры общества и подрастающего поколения, отсутствуют иерархии нравственно-ориентированных ценностей. Проявляется непонимание значимости культурно-исторических памятников, низкая культура чувств, незначительный интерес к истории, непонимание её закономерностей, преобладание абстрактных, схематических представлений о прошлом, идет процесс углубления противоречия между старшим и

молодым поколениями. Работа музея колледжа призвана обеспечить ценностно-смысловую определенность системы нравственного воспитания. Воспитание патриотизма – это воспитание любви к Отечеству, преданности ему, гордости за его прошлое и настоящее. Но это невозможно без создания системы по формированию интереса к истории своей страны и не просто интереса, а познавательной деятельности. Для успешного воспитания в нашем обществе ПАТРИОТА и ГРАЖДАНИНА своего Отечества необходима организация направленной деятельности по сохранению и приобретению современной молодежью знаний и представлений о прошлом нашей Родины, об исторических путях развития российского общества, сведения о своей Малой Родине, о своем крае. А эти задачи призван решать в первую очередь музей. Музей создает особые условия для воздействия на интеллектуально-волевые и эмоциональные процессы личности ребенка, а каждая экспозиция представляет собой программу передачи через экспонаты знаний, навыков, суждений оценок и чувств. Музей является хранителем бесценного фонда историко-культурного наследия.

За годы поисковой работы собран огромный материал. Работу музея высоко оценила общественность, музею колледжа вручен на вечное хранение Хрустальный кубок им первого мера г. Тамбова В.Н. Коваля, музей колледжа «Война в судьбах нашего колледжа» награжден почетным знаком «За активную работу по патриотическому воспитанию» Председателем коллегии Российского Государственного военного историко-культурного центра при Правительстве Российской Федерации.

Ни для кого не секрет, что наглядность производит большее впечатление, наилучшим образом влияет на гражданско-патриотическое воспитание личности студента. Поэтому было принято решение продолжить сбор и систематизацию материалов музея, подготовить тематические экспозиции и выставки, обучить экскурсоводов и проводить мероприятия.

На протяжении ряда лет на базе музея колледжа реализуется проект «Отзвуки войны в семейных архивах». Целью проекта является воспитание патриота неравнодушного к прошлому и настоящему своей Родины через деятельность музея; обеспечение условий для формирования мотивации личности к познанию истории Тамбовского края; содействие повышению эффективности учебно-воспитательной работы.

Для достижения поставленной цели необходимо решать следующие задачи:

- Формирование представления об историческом времени и пространстве, об изменчивости и преемственности системы социально-нравственных ценностей.

- Формирование уважительного отношения к памятникам прошлого, потребности общаться с музейными ценностями.
- Воспитание музейной культуры, обучение музейному языку, музейной терминологии.
- Организация исследований, формирование научных и профессиональных интересов.
- Привлечение к сотрудничеству сторонних организаций и лиц, ставящих перед собой сходные цели.
- Увеличение музейной аудитории за счет реализации проекта.

Патриотизм в России всегда был символом мужества, доблести и героизма, негибаемой силы народа. Многовековая история россиян свидетельствует, что без патриотизма невозможно создать сильную державу и отстоять ее рубежи. Поэтому патриотическое воспитание необходимо рассматривать как источник и средство духовного, политического и экономического становления страны, ее целостности и безопасности.